

**РОЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЁННЫХ НАЦИЙ
В УРЕГУЛИРОВАНИИ ВООРУЖЁННОГО КОНФЛИКТА
В СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

В. В. АРТЁМЧИК, ЗИАДЕ МОХХАМАД-АДХАМ САФУН

Белорусско-Российский университет
Могилёв, Беларусь

В докладе ООН за 2015 г. «О целях развития тысячелетия» отмечаются различные приоритеты, ориентированные на повышение качества и уровня жизни людей. Ликвидация крайней нищеты и голода, обеспечение всеобщего начального образования, гендерное равенство, сокращение детской смертности, охрана материнства, борьба с пандемическими болезнями, охрана природы, проблема безработицы – все эти цели, которые реализует ООН, объединяя усилия человечества, чрезвычайно важны для построения реально свободного и гуманного мира. Однако эти усилия бесполезны в условиях разрастания вооружённых конфликтов на рубеже XX–XXI вв. К концу 2014 г., по данным ООН, человечество имеет почти 60 миллионов беженцев в результате вооружённых конфликтов, что представляет собой максимум за период после окончания Второй мировой войны [1, с. 8]. Афганистан, Ирак, Ливия, Египет, Сирия, Израиль, Украина, Косово – страны, ситуация в которых далека от идеальной и способна дестабилизировать близлежащие регионы не только возрастающим количеством беженцев, свободным оборотом оружия, продажей человеческих органов, производством наркотиков, которые направляются не в бедные страны, уничтожением культурных ценностей, но и созданием транснациональных криминальных анклавов, которые приобретают статус квазигосударств, а главное – социализацией молодежи, которая живет в этих странах. Так, по данным на 2.10.2015 г., в Сирии и за её пределами возможности учиться лишены 2,7 миллионов сирийских детей; в стране разрушена каждая четвертая школа; 52 500 учителей ушли с работы; ущерб школьной инфраструктуре оценивается в 700 млн долл. США [2].

Совет Безопасности ООН – единственный в современном мире институт, который имеет законное право и достаточно ресурсов для урегулирования сирийского конфликта. С самого начала конфликта (2011) в СБ ООН, несмотря на общее настроение о недопустимости эскалации насилия, наметился раскол. С одной стороны, Россия и Китай, выступившие против применения оружия, как со стороны официальных властей, так и вооружённых группировок оппозиции. С другой – США, Германия и Великобритания, которые осудили применение оружия официальными властями Сирии по отношению к вооружённым группировкам. Несмотря на бурные дискуссии,

которые, с одной стороны, указывали на то, что страны НАТО ведут неоправданные бомбардировки Сирии, являющиеся результатом удобного для них толкования резолюции Совета Безопасности № 1973 за 2011 г., при том, что международным сообществом игнорируются предложенные правительством Сирии меры [3, с. 5]; с другой – обвинения правительства Сирии в убийствах и репрессиях, 16.02.2012 г. Генеральная Ассамблея ООН большинством голосов приняла резолюцию по Сирии, осуждающую действия официальных властей. Генеральному секретарю было поручено назначить специального посланника ООН по Сирии.

Возможность деэскалации конфликта наметилась благодаря предложению Генерального секретаря ООН Кофе Аннана, которое воплотилось в резолюции № 2042 от 14.04.2012 г. В резолюции среди прочего содержались требования:

- содействовать осуществляемому под руководством сирийцев политическому переходу к демократической, плюралистической политической системе ... путем начала всеобъемлющего политического диалога между правительством Сирии и всем спектром сирийской оппозиции;

- уважать свободу ассоциации и право на мирные демонстрации;

- правительство Сирии должно прекратить переброску войск к населенным пунктам; прекратить любое применение тяжелых вооружений в таких пунктах; начать отвод военных сил и средств, сосредоточенных внутри и вокруг населенных пунктов;

- все стороны в Сирии, включая оппозицию, должны немедленно прекратить любое вооруженное насилие во всех его формах;

- обеспечить свободу передвижения по всей стране для журналистов [4]. В Сирию были направлены наблюдатели ООН (резолюция № 2043 СБ ООН от 22.04.2012 г. увеличивала количество наблюдателей).

Правительство Сирии в целом положительно отреагировало на эти инициативы. На 30 июня миссия наблюдателей насчитывала 278 военных наблюдателей в Дамаске, Алеппо, Дайр-эз-Зауре, Хаме, Хомсе, Идлибе, Дарья и Тартусе и 121 гражданского сотрудника, занимающегося политическими и гражданскими вопросами и вопросами прав человека [5, с. 13]. В 2013 г. Сирийская Арабская Республика взяла на себя обязательства предоставить полную информацию о имеющемся химическом оружии и его составляющих, уничтожить оборудование для его производства и передать имеющееся химическое оружие под контроль представителей ООН [7, с. 8/15–9/15]. Сирия выполнила данные требования. Тем временем в ООН нарастал шквал взаимных обвинений стран, фактически вовлечённых в конфликт (Сирия, Ливия, Иордания, США, Германия, Турция и ряд других стран), о чём свидетельствуют факты, изложенные в письмах представителей этих стран при ООН. Одни обвиняли правительство Сирии в нарушении прав человека, а оно констатировало факты военно-технической помощи боевикам со стороны государств, защищающих за права человека в Сирии. Озабоченность,

связанную с бесконтрольным распространением оружия среди различных группировок боевиков, в своё время выражал бывший спецпосланник ООН и Лиги арабских государств в Сирии Лахдар Брахими [6]. Л. Брахими заявил о своей отставке после того, как Лига арабских государств (среди которых нет образцово демократических) на саммите в Дохе приняла решение снабжать оружием боевиков, воюющих с государственными войсками Сирии (2013). Итогом сложившейся ситуации стало то, что на смену боевикам сирийской оппозиции (Сирийская освободительная армия) пришёл террористический интернационал в лице Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ). Участники Женевских переговоров, делавшие акцент на распространении демократии в Сирии, но не обращавших внимание на заявление правительства Сирии на необходимость борьбы с террористическими организациями в регионе, не смогли найти способы мирного разрешения конфликта. Систематические воздушные удары США по ИГИЛ, начавшиеся в Ираке с 8.08.2014 г., в Сирии с 23.09.2014 г., не помешали росту террористического государства. 12 февраля 2015 г. СБ ООН принял резолюцию № 2199 по пресечению финансирования террористических организаций ИГ и «Джебхат ан-Нусра» (инициирована Россией). В 2015 г. представитель Сирии при ООН неоднократно обращал внимание СБ ООН на террористические акты, которые проводят вооружённые группировки, и призывал к реальным мерам против террористических организаций и государств, их финансирующих (26.02.2015 г., 23.03.2015 г., 28.04.2015 г., 5.06.2015 г., 29.07.2015 г. и др.) К лету 2015 г. территория Сирийской Арабской Республики сократилась больше чем на половину, а ИГИЛ превратилось в доминирующую силу в регионе.

Правительство Сирии обратилось за военной помощью к России. 30.09.2015 г. Совет Федерации дал согласие Президенту России на использование воздушно-космических сил Российской Федерации в Сирии в рамках антитеррористической операции. Глава МИД РФ неоднократно указывал, что для урегулирования ситуации на Ближнем Востоке необходима координация действий всего мирового сообщества, но не в обход официального руководства стран [8]. Своёобразным ответом на российскую инициативу стало заявление главы Пентагона Э. Картера от 5 октября 2015 г., в котором было объявлено, что США и их союзники предпримут необходимые шаги, чтобы противостоять России в связи с её операцией в Сирии [10]. Президент России В. Путин 11 октября 2015 г. заявил: «Наша задача (в Сирии) заключается в том, чтобы стабилизировать законную власть и создать условия для поиска политического компромисса» [9]. Специальный посланник ООН по Сирии Стаффан де Мистура подчеркнул, что, кроме необходимости достичь взаимопонимания между США и Россией, требуется прислушиваться к сирийцам, которые являются жертвами этого конфликта [10]. На фоне крайнего обострения ситуации в регионе он предпринимает усилия по прекращению конфликта в Сирийской Арабской Республике, и на первый план выходит разрешение противоречий между

США, которые обеспокоены успешными совместными действиями Сирии, Ирана и России против ИГИЛ и Россией, стремящейся восстановить территориальную целостность Сирии как члена ООН и уничтожить террористические базы в регионе, без чего невозможна защита прав человека и переориентация политической борьбы в мирные демократические формы.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Цели развития тысячелетия : доклад за 2015 год / Ред. К. Уэй. – Нью-Йорк : Организация Объединённых наций, 2015. – 75 с.
2. ЕС выделил 69 миллионов долларов США на проекты по образованию сирийских детей из числа беженцев / Центр новостей ООН. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=24642#.ViOPqX7hBiw>. – Дата доступа 13.10.2015.
3. 66 сессия Генеральной Ассамблеи ООН, 96-е пленарное заседание; понедельник, 13 февр. 2012 г. 15 ч 00 мин, Нью-Йорк, официальный отчёт / Организация объединённых Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/231/53/PDF/N1223153.pdf?OpenElement](http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/231/53/PDF/N1223153.pdf?OpenElement). – Дата доступа : 10.10.2015.
4. Резолюция 2042 (2012), принятая Советом Безопасности на 6751-м заседании 14 апр. 2012 г. / Организация объединённых Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/295/30/PDF/N1229530.pdf?OpenElement](http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/295/30/PDF/N1229530.pdf?OpenElement). – Дата доступа : 10.10.2015.
5. Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2043 (2012) Совета Безопасности, 6 июля 2012 г. / Организация объединённых Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/407/83/PDF/N1240783.pdf?OpenElement](http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/407/83/PDF/N1240783.pdf?OpenElement). – Дата доступа : 8.10.2015.
6. **Брахими, Л.** Поток оружия в Сирию должен быть остановлен / Л. Брахими // ТАСС, 25 марта 2014 г., 14:53 UTC+3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/1073129](http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/1073129). – Дата доступа : 10.10.2015.
7. Резолюция 2118 (2013), принятая Советом Безопасности на 7038-м заседании 27 сент. 2013 г. / Организация объединённых Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N13/489/25/PDF/N1348925.pdf?OpenElement](http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N13/489/25/PDF/N1348925.pdf?OpenElement) – Дата доступа : 8.10.2015.
8. Россия предлагает основу для объединения международного сообщества в борьбе с ИГ / ТАСС, 30 сент., 19 ч 23 мин UTC+3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // tass.ru/politika/2305591](http://tass.ru/politika/2305591). – Дата доступа : 8.10.2015

9. Об изменениях в военно-политической обстановке на Ближнем Востоке и в Северной Африке (5–11 окт. 2015 г.) / Институт стран Ближнего востока [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // www.iimes.ru/?p=26204](http://www.iimes.ru/?p=26204). – Дата доступа : 14.10.2015.

10. В поисках путей выхода из сирийского кризиса Стаффан де Мистура посетит Москву и Вашингтон / Центр новостей ООН, 12.10.2015 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=24702#.ViOPln7hBiw](http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=24702#.ViOPln7hBiw). – Дата доступа : 14.10.2015.